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% 53 & 40418 Markov 4%

o K AK4FiE

o A RiIAE—AKE
o MAT (M)E) WMy 742
o MIRk 3

o ¥kt A K A




§5.2 & 420t 18 MC

» iS5 {X(t),t>0}, K&EFEMS={0,1,2,..}
» Markov # fii: Vs, t >0, HEKRES ), x(u),0<u<s, A
P(X(s+t)=j|X(s)=1,X(u)=x(u),0<u<s)
=P (X(t+s) =j|X(s) =1i).
> Rz —: RF B EFRE MC, i
Pi(t)=P(X(t+s)=j| X(s)=1i), Vs>0.

> A AAFAE:
o ¥ MC#AN “/” iz MCF “i” ix & utia r; ~ Exp(v);
o KA L —NFH M1 MC, 488F P 2 P =
o MCT “i” i@l r, BT — S HBHNNKRER L

AL A



§5.2 & 420t 18 MC

» 5 SMC 4ttt

o L MCHA “” | HejF—RIEHAN <7 £4TF, MCF 7
wE RS F; = Exp(vi), 5 j A%

o HAMEMLIED = (P)) HR
P,',' == 07 Y.

— A ERE 0 <y < oo
o | MAWSM, & v = o0
o i AMRAFIK, F v =0.

AL A



§5.2 & 420t 18 MC

> RAHZ = AFEANE MC. — A4t MC A A A AN &, &
A PR A A] Y %ﬁé’-/ka%mﬂsz.

[#1] FERLR MC R B AEME: Py =1, v =(i+1)% i >0.
> AR

P (T (t,t+ At) 7 FRE j| X(t) = i) = g At + o(At),
Ao

qij = Vi . P,'j s I 75j
N N———
AR R BIF P ARE by jHAN R

{vi}, APy} «— {ay}

AL A



4 Rid#Z: Birth and death process

2L {X(t)} AR —ANERIAE, R
qij:O> |l_./|>1u
Giiv1 = A (HZEF), 7>0,
giji—1=pi (LTF), i>1

Fo A MC @5l {q;) FTE—HR (BF 1o = 0):

Vi = Giiv1+ Gii—1, Piiy1= m =1-Pi1
1 1

° é%é}iﬂ:% “pr /~~/ LN G417 BRI NEXP(/\) %f—/f HE
1 ﬁ’JHTI*ﬂNExp( ), BARE k. Bk, £ <00 %@
-NExp()\ + pi). [ HPP 32384 VALE#)




§5.3 4 R it A2

> [#153(A)1 (i) M/M/s-Z % B% 2|3 18 % iid ~ Exp(\), H42 5
BEEAMRS A iid ~ Exp(p). 7 X(t) A% t R %269 E A,
W AX()} A—AEREA, L

A=A >0,
_ ni, nSS7
,u,,—{ S, N> s.

(i) BAEANGEAEKTAZ: 2 X(t) A2 ¢ —ANBEARG KD, &
PR BEAANMRATRE N FA B, ARE p T, RIE, sh3ERADT A
3R 0 FENEEAR, N {X(1)} A—AEREAZ P

An=n\+6, n>0,

tn=np, n>1.

AL A



§5.3 4 K it A2

> L

o AL 4 =0,i>1;

o #XRitAE: \;=0,i>0.
> Yule 42 —/NEFrRagsb A A {(X(t)}: \p=n\, n>0. T

Ti=%((—-1)MNEERE i AbEZ G ER, >1,
2 3L
So=Ti+Tot-—+Tn n>1

1% X(0) = 1, A5 AR 940

e S By

o Py(t);

@ [(S51,5,...,S)|X(t) = n+ 1] B9 F LS.

AL A



§5.3 £ R if A2

Sh=Ti+To+-+Ty n=>1
A T ~Exp(i)), i >1, 8 E k. 1FAIEH:

P(S,<t)=(1—-e?)", n>1.
(i) K Py(t). 2&FE P(S; <t)=P(X(t) >+ 1]X(0) =1), T%,
Py(t) =P (S <t) —P(§<t)=e M1 —e MYt j>1

B [X()|X(0) = 1] ~ Geo(e™™t), A

—1 : .
P = (17 )e - ey iz

E[X(t)|X(0) = 1] = .

[ AT AZ



§5.3 &£ Rit A2
(%) (ii)

(51,52, .., S)IX(t) = n+ 1] £ (VinVauns -+, Vi),

HF Vi, Vo,..., V,iid, A £ R4 pdf

)\ef)\(tfs)

=, SE 0, t),
f(S) = l—e™? ( )

0, t.

Step 1: &K% [(T1, To,..., Tn)|X(t) = n+ 1] 89 54 pdf

gl(tla t23 sty tn)
)\e—)\tl . 2)\e—2>\t2 . (n)\)e—n)\tn . e—(n+1))\(t—t1—~~~—t,,)
P (X(t) = n+ 1|X(0) = 1)

n
Vi >0i=1....nt>) t.
k=1

AL A



§5.3 4 K it A2

Step 2: £KE [(51,5,...,5)|X(t) = n+ 1] 8 54 pdf

g2(51,52, ey S,,)
Ae— st 2)\6—2)\(52—51) L (n/\)e—nk(sn—sn,l) . e—(n+1))\(t—sn)
P (X(t) = n+1]X(0) = 1)

= n')\"Hl_i;jthHfsj

VOi<si<sH<---<s,<t.

[(51, 52, S)|Sms1 = t] £ (VicnVarms - - s Vin)s
£ Vi, Vo, ..., V,iid, pdf Bl L.




> [#153(B)] %&E—A Yule it42 {X(£)}, &% X(0) =1, A(t) #
BHA) ¢ Bk P AR Z A X BA(L).

fif: T ag AMAEAKT R Z] 0 6958, 0
X(t)—1

Alt) = ap+t+ Z (t—S

X(t)—1

E[A(t)|X(t)=n+1] = a+t+E [ Z (tsi)|X(t)—n+1]

i=1

= a+t+E

Z(t - Vln)]

i=1
= a+t+n(t—EW),

HEd Vi, Vo, ..., Vi, iid, RET. I




§5.3 &£ Rit A2

> [#153(C)] CGRATHEAR) FE—AH mizm R EKR, FTiHZ 0
A CORE Fam— 1A “HRE” AR EANMR—B L E R
#F, MAZEFRRE. BIIAEE DT REFEGMRARE o 1545
BE—AHRBEARB IR E. 3T X(t) AR ¢ AR P LR AH,
W A{X(t)} A—AsedidfE, hiaf

An=n(m—n)a, n=1,...,m

T HENFRAT R “CRE” iz, RET.

f#: T AN IATREEMNRE] [+ 1A R R ][5,
T17 ey Tn—l zﬁi, T, ~ EXp()\,'), _EL

T=T1+To+ -+ Tph_1.

[ AT AZ



§5.4 Kolmogorov # % 75 #2

» 7|3 541
o 1-— P,','(l') o . Pu(t) . . .
I~ My S A
E: AE
A(t)=P (T (0,t] AZEV RAKREEH|X(0)=1)=o(t). (x.1)
EEE

A(t) = > P(F(0,t] AE Y FukseAs, BEREN “k7 |X(0) =)

ki
< > Pmtm<tPut Y. PuP(n<t),
k#i,k<m k=m+1

Aﬁ:—‘:f:' Ti ~ EXp(V,'), Tk ~ EXp(Vk), 17é k, #Hﬁﬁi ﬂ:-)%v

[ AT AZ



§5.4 Kolmogorov f& 7 75 A2

A(t) < Z :k/ 1 _ e wklt— s)) “visds + (1 e Vit Z Py

k#£i,k<m k=m+1
< o(t)+ vt Z Pi.
k=m+1
—
— 7 A
!m < ZP,k—>0 (% m— o).
k=m+1

FFIE (x.1). 1




§5.4 Kolmogorov f& 7 75 A2

> 3132 542
Pi(t+s) = ZP,k t)Py(s), s,t>0.

» 3% 5.4.3 (Kolmogorov ®) G 77 42) 34L& i,j F= t > 0,

qukpkj Vi IJ( )

k#i

iE: 3132542, Pi(t+h) =350, Pi(h)Py(t)

_ Pt h) = Py(t) _ i P(h) 1 — Pi(h)

Pri(t) — ————=Pj;(t).
h £ h kj( ) h J( )
AXAE
= Py(h)
2~y Pul®) = 2 axPult) .

AL A2



§5.4 Kolmogorov # % 75 #2

(%) Hik N
lim inf , Piffh) Pyj(t) = ;qikpkj(t) (*.3)
H—7dE, Bom> |,
; P"kh(h) Py(t) < 3 P’kffh) Pyi(t) + bzm ID’kT(m
- Pull) py ey 4 L= P05 Pl




§5.4 Kolmogorov #4577 #2

> £541
L BB A BRI,
2. X qii = —vj,
Q= (a)sxs, P(t) = (Py(t))sxs.  P'(t) = (Pj(1))sxs.
me@ 543 T4A
P'(t) = QP(t).
3. £, E—REENKHT, AEEA MY TAL

Bp
Z’Drk Jawj — Pi(t)vj, Vi)
k#j

KLt A2



§5.4 Kolmogorov f& 7 75 A2

» [#54(A)1 #ARKE MC {X( )}, S =1{0,1}, TKE “0” #H@et
B 7o ~ Exp()\), THRE “17 WG 7 ~ Exp(p). TE,

- A 01
Q_< p —u>’ P_<1 0)'
B AT AL A

Poo(t) = =APoo(t) + pPor(t) = 1 — (A + 1) Poo(t),

Iz A Ot
Poo(t) = —H— 4 2 =0t 4>,
0o(t) T >

iy 2 AR




§5.4 Kolmogorov & %~ 7 #2

» [#154(B)] AXKidAE: q;=0,i—j|>1 g1 =N,i>0;
Gii—1 =i, i >1. TA,

—Ao Ao 0 0 0
pr =+ ) A\ 0 0
Q=1 o 142 —~(Na4pm2) X O
W P'(t) = P(t)Q A& arts 742

io(t) = =AoPio(t) + p1Pia(t), >0,

Pi(t) = Njim1Pij—a(t) — (N + 1) Py(t) + pjsa Prjea(t), Jj > 1.




§5.5 IR E

I MC {X(t)} A4 E D KidA2, Hob:
Ti ~ Hi(x) = Fj(x) = 7", V ji.

» L5
{m;,i € S} HN MC #-FAa0 A (B R T 4 EFIR)

T <— P= (P,J)

{PiieS}  {X,} IREDH [AEMET d SMC it RIE]

Py = lim P(X(t) =j|X(0) = i) = %

b A TR {qp) R (P} ?

{vit, APy} «— {ai}




§5.5 IR E

E
’/T'/l/'
Fi= ijﬂ'k?Vk = = le/j’ (*5)
T = Z?T,'P,'J'. (*6)

(+.5) KA (x.6) 13
Pivj = ZPI/, Pj = Pig; [Pi = 0]
i)

Bp
p-Q=0, (+.7)

_}j\'_\:}ﬂp:(P07P17)_H_Z’P,:1

s (x7) B9—AF ik @RS AL P (1) = P(£)Q, P'(t) — 0.

[ ALEAZ



§5.5 IR E

> EIT:
o Py RKMIEGHALT “j7 a5k,
@ # X(0) ~ pmf {P;}, M X(t) ~pmf{P;}. iE: BE “k”
P(X()=)) = Y PPi(t) = (Jim Pu(s)) Py(t)

? .
= sln;oz Pk,'(S)PJ(t)
= lim Pij(s + t)

= P;.

ATFARIE “27 Rz Hh, HAREAETTE

liminf >~ Pui(s)P; t)>z(nm Pi(s)) Py ().




§5.5 IR E

(%) B—F @, £RE m,

STPuls)Pi(t) < D Puls)Pi(t)+ D Puils)
i=0 i=0 i=m+1
= Zpk,(S)P,J(t)+1 fZPk,-(s)
i=0 i=0
g Zm: PiP;(t) +1— zm:
i=0 i=0

A m— oo fF

I|msupZPk, s)Py(t) <ZPPU

§—00

iz L7 A,

[ AT AZ



§5.5 IR E

(%)
Pi=Y PiP(t), Vt>0. (+.8)

o % X(0) ~pmf {P;}, M (X(tx +h),....X(ta+ h)) 55 h LX.

o
Pjv; = > Pigj
3 2 o5 “ b i)
AAEZ BT GV ayskE %,—/
AN G R E

5 EART FHH, & (08 HIEN ) Fht
7k MR £ RARR 1ok, Bk 2 B it AE
BN )7 ik F AR,

AL A



§5.5 IR E

» [#1]1 AXidA
RE [ IAEAFFHRE SRR DNELE
0 PoXo = P11
1 P1(A1 + p1) = Papiz + PoAo
n Pn(>\n + ,Un) = Pn+1,un+1 + Pn—l)\n—l
— )\
PoAg = P, P =22P,
M1
AL
PiA1 = Pouo, P, =—P
M2
An
Padn = 'Dn+1:un+1 'Dn+1 = P,, n>0




§5.5 IR E

An—1An—2 - A1A
— An1An=2 A p s g
Hnlbn—1 - K21

1

Po= |1+ i Anc1dn 2 - Ado |
Hnfn—1 """ H2/1

n=1

% ARABRBEERESHGEDPLRFMHA

oo

An—1An—2 - ALA
Z 1002 129 ¢ . (x.9)
Hnlbn—1 - H2H1

n=1




§5.5 IR E

» [#55(A)1 (M/M/1 &%) W% 5 kit £2 MR A% A\ 8 Poisson
A2, R 4B R Exp(u) 970, 32 X(t) ARt % ZME ALK,
FRAX()} H— IR RITAE, B P A, = \, = p1. HE,

A
(x.9) <= p:= m <1,

% Bt oo B, X(t) -5 Geo(1 — A/p).
% p<l1BRABNZEDTREE.

* p=1AHARINEEL R FAF. N, T T2 MCAHRF LY.
F5E P, =0 % MCHFA, Wd SMC ZikiF




§5.5 IR E

» [#155B)] FE—Ad MATHARNGER, L MFEL
BRI Z T, TR K ~ Exp(\); A —2 k%, 20347 (HF
N HF) 532, AR BTTAHE I 8] ~ Exp(p). 2 X(t) AEZ ¢t &
BRI TN, TA X)) A—ANERIAE, S={0,1,..., M},

An=(M—=n)X,  pp=p.

—

M

)] et e

n=1

Py =

% KHMBATE, RARTRERETHMEANHY, nP, (V).
% KBHEA T, 2O i EIEOBEN

M—n
M

M M
D OP(# i TR n AT KRK) =)

n=0 n=0

Py,.




§5.6 B IA] 7T 1 P

#E—/ANRT 4 EHE MC {X(t), t > 0}, ik X(0) BAFEE 2
(P}, BN TR A {1},

> {X(t)} 89 st Z MC.
JE EFOLSs<t<t; <t < <ty

P(X(s) = JIX(1) = . X () = i, X(tm) = im)
_ P (X(tm) = iy X(8) = IX(2) = . X(5) =)
P (X(tm) = imy .- X(t1) = | X(£) = i)
P = X(0) =)
P (X() = 1)
_ P(X(8) = iIX(s) = J)P (X(s) = j)
PX(D) = 1)




§5.6 B IA] 7T 1 P

b {X(t)} SENEEAE G paAR MC, AR A

pr _ TiPi
= d
i

> {X(t)} WHE AR | G RN 77 ~ Exp(vy).
ik MHEFE0<s <t

P (X(u) —iNVuelt—s, t]‘X(t) - i)

P(X@)thueh—sJD
- P(X(t) =)

P(X(t—s)=1)
P(X(t) =1)

_ (x(u) =iVue [t—s7t]’X(f—5): i)'




§5.6 B IA] 7T 1 P

> Z X561 {X(t,t>0)} #ARHREFITELE, 4R P = Py, BP

miPy =miP;, Vi,j. (*.10)

NG I A VT 3 69 S S

F

h

Piqjj = P;qji (x.11)
—— ——— [
AR P EEN AR L AR AN RR A

iE: A

I/VI 7Ti
Ek 7Tk/’/k v’
q,-j = I/,'P,'j, I7é_j

P =




§5.6 B IA] 7T 1 P

> AL 5.6.1 169 RIAZAEALES T AN TE
W BA g =0, [i—j| > 1, FTARERIE

Piqgiitv1 = Pit1qis1i

AR P EN T+ 1 0RE AR+ 1N TR A

> @562 M/M/s-%%: ME# HPP()) 28, HANMEE Z09R
XH@E@W)A<aaﬁ% FALARS T T LZ HPP(N).

P X(t) ARt RAFFUEAK, W {X(t)) HAEREA, A
A T A iA] T 3

Era bk TAZEIG e 1 o9 ut R 3b 2 R B A
Wk TATEIE e 1 69 T R R A & T
B, EAS TN EEE.1




§5.6 B IA] 7T 1 P

> A xtiELEE] MC {X(t)}, = R A £ pmf {x;} #H 2
X;qji = Xiqij, Vi, J.
M {x} A MC #9425 5, B MC i 1] 7T £ 49,

b 2L —AELEE MC {X(t),t >0} HRARTREACS, R#EH
Q%MK Q' = (qf) H2:

q; =0, VieAj&A
L LRARTF A6 MC H {XA(t),t >0}

AL A



§5.6 B JA] 7T % 4

b 4 HE5.6.3 % {X(t),t >0} M T#, FAABEH (P, iecS) Ml
{XA(t), t > O} bR BT TiE 4y, 35 6FEDHH

2
P;4 = ! ,
YjeaPi

i AXAOF HRTE <= Paj = Pfqj, ijeA

VieA.

< Pigj = Pjq;i, i,j€A V]

» [#156(A)] M/M/1/N-HERA R 4: B 214 ][5 iid ~ Exp()), IR
ZuEiid ~ Exp(p), A< p, FAREZA N, T X(t) ARt RAF M
FH. TR RESME

J
%:M j=0,1,...

S oM i)k




§5.6 B IA] 7T 1 P

> 31564 &FARAMBH M/M/LHNE %
o HATAZR AT RMER S £ K200 57 ko
© MEAF P oy LBt A 54k BT AThY B L AR T

X(t

1F [ e - ;( ) l l l X(t) 5 tZ J5 i
t ~ s 2 T

t 2R Bk I
" X(t) X (D) 5 t
ST \ll_/l : ZIRH “Hik"

L ‘ FEF T

t2 RN “Ek I
CIELE L O N N 1 X(t)5 2 i
B BT AT




§5.6 B 8] 7T £ 14

(#)
T, ZJa g
1F [k« DN N ~N T-T 5T 2R
: f 73 Elbey A
1 2
\—/ e o=
A S 0T T T, (W
33
/\TZZ/E THY AT
ibﬁ_ﬁﬂ%‘% T}l }rz j\"zﬁﬁ)gf—%lf
51,25 “2iL”
v zﬁiﬁf.
—ESEL HIT I | T~ T, |
T, 2 AT J Hn
/—\
Erke, — ] T ST, 2 i
T; T, =Pk A

—
WEPEL NI 1] | Ty-T, |




§5.6 B IA] 7T 1 P

> 565 A TAEEH M/M/2- B IKHEN R 4

Fikd R
HHP, %A
k% & k% &
1 2 -
B R %
R 55 b 1] ~Exp( 24) J5 45 5f i) ~ Exp( 42)
o HATA 1 56/ 2 56 MEMMEIRT, H

P (L2 5 & FEHH A n,m) (A> ( _*).(A> ( _A> _
H1 M1 H2 M2

o —MEALFTEFHFIA L2 T EWFHAE L R,

it A2



§5.6 B IA] 7T 1 P

> £ 571 &8 Q=(q;) B —AMRTH MC{X(t)} t94 AR FHE%E
Jo RAERE] G Sb— AN A FIEE Q" = (q)) A—A pmf (P}, 1£7F

P,'q,'j = jqj-';, Vi 75_], (*12)
D= a5 Vi (+.13)
J#i J#i

W {X(t)} % G4k A R AEIE A QF, {P;} K E kAo G5k A2 5 A
P (% 12) AKX T 0 (i #£j) Ko, 1F

> Piag=P> a;=P) a; =P, Vi

i# i#j i#j
B (P} A {X(t)} #9AaE . 2T %

% (x13) 9L BM, AHEAfERBA “7 HGEI 5~ Expy).




> UL HE—AEHREG MC{X(t)}, B v, =v, Vi T N(t) 2T
(0, t] BHECR A4 R4, M {N(t)} & HPP(v). T4,

Py(t) = Y P (X(t)=jIX(0)=i, N(t)=n) - P (N(t)=n|X(0)=1)
n=0
i i o,

n=0

x ARE: TR REM S Py(t).
x el My = U RRNE KR,

KRB HALET, #Hh LR AR IEH ]




» Gl EHAH & {X(t)} AFAMC, #HE
vi<v<oo, Vi

E MW, MC 7T e F 77 X AT R A H45:

MC ik % v & AR A A, AR v /v A5 7,
PAEE 1 — vfv KA RS (EARKE ) .

WPy R TR AR E) MC #4545 EE, BP

pr _ 1—vi/v, j=1I,




%

(%)

EMPEINIE: R B MC A " Sl 2T E B e R
M,

*
A M,
Vi
M ~ Geo (;) ,
BAEA RS MCE " BEE 7 TEATHA
Vi
=D Ve~ Exp(f), fi=—v=w;

Fb {Yiok > 1}iid ~ Exp(v), M 2 FAEEE.

[ AT AZ



> [#158(A)] #%/&{0,1} MikA MC {X(t)},

A A
Q—( )7 U :)\7 7V = s P :P :1.
T— 0 1= 01 10

Bov=\+p il EHSREN MC, LS BELESEA
P* = ( i A/”) P*" = (P*)" = P.

p/v Av
TR
- —p (vt)" H A
P(t) = vt [l vt _ _ P A (+u)t.
oo(t) = e +%;V o€ A+M+A+ue
A
Pll(t) = — + Lei()dkﬂ)t.

A4 A+p

AL A
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2, 3, 7,12, 21, 22, 37




